# 竞业限制纠纷数量呈逐年上升态势

徐汇法院2020年至2024年审结相关案件105件

□ 首席记者 季张颖

本报讯 近年来,用人单位越来越注重运用竞业限制举措维护自身竞争优势和合法权益,随之而来的竞业限制纠纷也日益增多。昨天,徐汇区人民法院召开竞业限制纠纷审判工作情况新闻发布会,记者从发布会上获悉,2020年至2024年,徐汇法院共审结涉竞业限制纠纷案件105件,数量呈现逐年上升的态势。从特

点上来看,此类案件中劳动者 的岗位呈现多样化、核心化的 分布态势,多数为新质生产力 行业技术岗位,劳动者所在岗 位的薪酬普遍较高。

据介绍,竟业限制是为保护用人单位商业秘密和知识产权,通过协议约定限制负有保密义务的特定劳动者在离职后一定期限内,不得从事与原用人单位有竞争关系的业务,或不得到与原用人单位存在竞争关系的其他单位任职的制度。

徐汇法院通报,2020年至2024年,该院共审结涉竞业限制纠纷案件105件,数量呈现逐年上升的态势。整体上,此类案件判决比例高,调撤率低。从特点上来看,此类案件岗位"高新"并且"高薪",涉案标的金额高。

劳动者所在岗位的薪酬普遍较高,仅有20%左右的劳动者月薪低于1万元,多数岗位的月薪集中在1至5万元区间,占比近60%,5至10万

元月薪占比约 16%, 另有 4%的劳动者月薪超过 10 万元。

据徐汇法院执行裁判庭庭 长许斌介绍,2020年至2024年,法院判决认定竞业限制违 约成立的案件比例约为65%, 其中超过80%的案件为劳动者 通过第三方公司缴纳社会保险 费及支付工资,但实质上服务 于竞争公司以规避竞业限制义

另有个别案件通过亲属名 义设立同业企业,或委托他人 代为持有股份,从事竞业行为; 借助网络平台,远程参与竞争公司的项目开发;以及利用社交平台、专业社群等渠道转移客户资源,变相实施竞业行为。

在此背景下,徐汇法院通过加强与徐汇区总工会的协作联动,建立竞业限制纠纷联动预警机制,同时依托"甘棠树下"社区法官工作平台,持续打造"海燕信箱"劳动争议司法服务品牌,通过拓展司法服务触角,助力企业规范用工。







### 在病房"入职"闵行少年警队

-场特殊的仪式点亮重症患儿"小小警察梦'

□ 记者 季张颖 通讯员 陆毅豪

本报讯 "穿上'警服',你也是一名小警察了。"在复旦大学附属儿科医院的"童乐园"里,10岁的辰辰(化名)轻轻抚摸着身上的"警服",望向镜中的自己,眼中闪烁着憧憬与喜悦。这一刻,他暂时忘记了病痛,成了一名勇敢的"小警察"。

辰辰是一名神经母细胞瘤 患儿。人院治疗后,医务社工 在陪伴中发现他内心始终怀揣 着一个"警察梦"。为点亮这 个纯真的愿望,日前,复旦大 学附属儿科医院联合北京新阳 光慈善基金会三时六度慈善基 金,以及闵行公安分局组织了 这场"圆梦行动"。

当天,在母亲的帮助下, 辰辰穿上了量身定制的"警服",稚嫩的脸上洋溢着久违 的笑容。民警为他佩戴上"闵 行少年警队"徽章,并引导他 在模拟警局中完成"人职仪 式"。随后,在民警、社工和 医务人员的陪伴下,辰辰体验 了社区巡查、隐患排查等警务 任务,完成了人生中的第一次 "巡逻"。

民警还向辰辰讲解了日常

警务工作,展示了部分警用装备,了解警察的职责与使命。活动最后,复旦大学附属儿科医院社会工作部主任傅丽丽还为辰辰颁发了"社区优秀小警察"荣誉证书,以此鼓励他勇敢与病魔抗争。

当被问及为什么想当警察时,辰辰说: "因为警察都很勇敢,我想成为这样的人。"他已与病魔抗争五个多月,在这段艰难的治疗路上,他咬牙扛过了许多成年人都撑不住的疼痛,用行动学着做自己心中的勇敢者。

图为民警向辰辰赠送警熊

#### 台胞落地上海办证仅需10分钟

昨起可签发一次有效台胞证口岸增至100个

□ 记者 陈颖婷

本报讯 记者从市公安局出入境管理总队获悉,经中华人民共和国出入境管理局决定,自昨日起,将可签发一次有效台湾居民来往大陆通行证的口岸范围由现有58个增加至100个。未持有效来往大陆出入境证件的台湾居民抵达口岸时,可向口岸公安机关出入境管理机构申请办理一次有效台湾居民来往大陆通行证,经批准后即可领取证件入境。

一次有效台湾居民来往大陆通行证即一次有效台胞证, 上海口岸作为首批开放办理一次有效台胞证的口岸之一,该机制已顺畅运行多年,深受人境台胞欢迎。昨天中午,在上海浦东国际机场口岸 T2 航站 楼出入境办证窗口,已有当日未持有效来往大陆出入境证件的台胞抵达口岸后前来办理一次有效台胞证。"我早上出门忘带台胞证了,但落地上海后口岸就能办理一次有效台胞证入境,真的很方便。"台胞黄女士谈到口岸办证体验时表示,"证件办理速度很快,差不多 10 分钟就能拿到。"

上海市公安局出入境管理总队证件管理二支队民警陈姝含表示: "台胞未曾办理过台胞证或者台胞证发生损毁、遗失等情形,抵达口岸后均可申请办理一次有效台胞证入境。对于'首来族'台胞还可享受免交证件费的政策。"记者在现场还看到,办证窗口提供现金及微信支付宝等扫码付费的多种方式,非常便利。

宝山打造一公里反诈防护圈

#### 成立首个"金融街反诈联盟"

□ 记者 王葳然

本报讯 日前,宝山区首个"金融街反诈联盟"正式成立,据警方介绍,此次打造的"一公里反诈防护圈"以商场为中心,辐射周边 1 公里范围,整合银行、沿街餐饮店铺、社区服务中心等 12 家联盟单位,打造"1 个核心集市+N 个便民反诈点"的反诈格局

11 月 19 日晚,牡丹江路 安信商场内,由宝山警方牵 头、"金融街反诈联盟"首批 成员单位联合承办的反诈主题 活动开启,市民沉浸式参与各 类趣味反诈互动。记者了解 到,"金融街反诈联盟"通过 警企联动模式,整合金融机 构、沿街商户等核心资源,构 建起一公里反诈防护圈,市民在 金融街的防护圈内无论是办事用 餐,还是逛街购物,都能随时接 触反诈知识、获取反诈服务。

作为联盟核心成员,银行的"反诈角"吸引了大批市民驻足。除了常见的宣传展板,反诈角还新增"反诈智能查询终端",市民轻点屏幕就能查看最新诈骗案例、设置风险预警,遇到疑问还能一键连线派出所咨询。现场,银行工作人员开展模拟转账防骗实训,3000余名市民了解了识别冒充公检法、虚假理财投资等陷阱,以及手机银行转账延时、大额提醒等安全设置。

此外,沿街餐饮店铺推出 "反诈菜单 1.0 版",市民凭菜单 就能参与联盟反诈任务,答题通 关后可累积反诈积分,在任意联 盟单位兑换礼品或抵扣消费。

## 建议对相关条款进行"中国化"改造

2025上海仲裁周运输与物流分论坛在虹口举办

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 昨天下午, "2025上海仲裁周运输与物流 分论坛"在虹口区国华金融中 心举行。本次论坛由上海市司 法局、上海市国际贸易促进委 员会、上海仲裁协会主办,中国 海事仲裁委员会上海总部、虹 口区司法局等承办,以"仲裁法 修订与海事仲裁新发展"为主题,与会专家代表围绕仲裁法修订背景下海事仲裁实践、司法支持与监督,及法律实务应对等议题展开深度分享。

主旨发言中,与会专家们 提出,应基于新修订《仲裁 法》对既有"BIMCO标准争 议解决条款"进行"中国化" 改造,如将四个预设仲裁地版 本更改为"仲裁地为中华人民 共和国上海市""向上海仲裁 协会备案"等。

记者了解到,本次论坛是 落实新修订《仲裁法》关于 "对于符合条件的涉外纠纷, 可以选择以中华人民共和国为 仲裁地,由符合法定条件的人 员组成仲裁庭按照约定的仲裁 规则进行"的具体行动。